



Информационно-аналитическая  
газета Уполномоченного  
по правам человека в  
Чеченской Республике

# ЧЕЧЕНСКИЙ ПРАВООЗАЩИТНИК

Видеть несправедливость  
и молчать о ней – это значит  
самому делать такую  
же несправедливость.

Жан Жак Руссо

№ 1 (4), январь 2008 года

Распространяется бесплатно

## Награждения

### Правозащитники отмечены наградами Чеченской Республики

Правозащитники и представители общественных объединений республики за заслуги в становлении и развитии гражданского общества ко Дню прав человека отмечены наградами Президента ЧР и грамотами Народного Собрания Парламента ЧР.

Медалью «За заслуги перед Чеченской Республикой» награждены сотрудники Аппарата УПЧ в ЧР Умар Джумалиев, Султан Салманов, Нурди Нухажиев. Помощник Уполномоченного по правам человека в ЧР Омарпаша Хакимов награжден медалью «Защитнику отечества». Сотрудники Аппарата УПЧ в ЧР отмечены также почетными знаками «За трудовое отличие». Почетными грамотами и благодарственными письмами Президента ЧР за заслуги в становлении гражданских институтов и активизацию общественно-политической жизни в республике отмечены председатель Общественной палаты ЧР С.Э.Джабраилов, представители неправительственных правозащитных организаций и общественных объединений Чеченской Республики.

### Первая медаль «За защиту прав человека»

Учреждены награды Уполномоченного по правам человека в Чеченской Республике - медаль «За защиту прав человека» и Почетная грамота за заслуги по защите прав и свобод человека и гражданина.

Наградами Уполномоченного по правам человека в ЧР будут удостаиваться граждане РФ, общественные и государственные деятели, юридические лица, иностранные граждане. Первая торжественная церемония вручения наград Уполномоченного состоялась накануне новогодних праздников.

Почетными грамотами и благодарственными письмами Уполномоченного по правам человека в ЧР за заслуги в защите конституционных прав граждан, активное участие в реализации Программы сотрудничества Совета Европы и России, направленной на развитие демократических процессов в Чеченской Республике были отмечены представители государственной системы правозащиты, неправительственных правозащитных организаций республики.

Первой медалью «За защиту прав человека» награжден заместитель руководителя Аппарата Уполномоченного по правам человека в ЧР - начальник информационно-аналитического департамента Ибрагим Дзубайраев. «Это один из самых активных наших соратников, который стоял у истоков становления правозащитного движения в республике», - сказал Нурди Нухажиев, вручая награду. Он отметил особые заслуги Дзубайраева в обеспечении гарантий государственной защиты прав и свобод гражданина, развитие сотрудничества в области прав человека, активную деятельность по укреплению принципов демократии в обществе.

## Книга о судьбе чеченского народа



Вышла в свет книга Уполномоченного по правам человека в Чеченской Республике «Чечня: между прошлым и будущим».

Книга известного общественного деятеля, правозащитника, доктора экономических наук Н.С.Нухажиева посвящена многострадальному чеченскому народу, памяти женщин и детей, погибших в Дада-Юрте и живящих в Хайбах, жертв массовых репрессий прошлого века, погибших и пропавших без вести во время вооруженных конфликтов конца 20 - начала 21 века. Н.С.Нухажиев в своей книге пишет о соблюдении прав граждан Чеченской Республики как на территории самой республики, так и за пределами. Здесь не просто констатируются факты и события последних десятилетий, но и отражается боль души человека, которому не безразлична судьба многострадального народа и судьба каждого конкретного человека, ставшего невинной жертвой военных действий на территории республики.

Автор считает, что только нравственное очищение и духовное возрождение людей спасет народ в будущем от подобных потрясений.

## Нурди Нухажиев: Определенные силы не прочь устроить новое «усмирение» Чечни...



Анализ нынешнего информационного представления событий и процессов в Чеченской Республике дает нам право говорить о том, что определенные силы не прочь устроить новое «усмирение» Чечни.

В Чеченской Республике внимательно следят за информационным освещением сегодняшней ее жизни некоторыми средствами массовой информации. Это не праздное любопытство. Мы хорошо усвоили уроки собственной истории: наши трагедии начались с хорошо подготовленного промывания мозгов рядовому обывателю. Мы прекрасно знаем и то, что те силы, которые задумывали и начинали очередное «усмирение» Чечни, никогда не исходили из интересов

России, а словоблудие служило лишь прикрытием для достижения совершенно иных целей, далеких от интересов и российского государства.

Из разных источников идут истеричные провокационные крики типа: «... наступил момент истины; или поставить на место зарвавшихся представителей власти региона, или публично капитулировать перед ними». Конечно же, авторы таких воплей имеют в виду руководство Чеченской Республики, ее Президента Рамзана Кадырова. Господа, придумайте что-нибудь другое. Эти провокации патриотов в кавычках, а на самом деле лежачих патриотов, разрушителей России, нам до боли знакомы. Ну, конечно же, громкие заголовки типа: «Кадыров возвращает Россию к Хасавюрту (информационное аналитическое сетевое издание

«Сегодня. РУ»: «Рамзан вступил в битву за мечу». «Рамзан Кадыров выдвигает федеральные войска из Чеченской Республики (НГ)», - должны, по замыслу авторов, вызывать у обывателя известные ассоциации, требования принятия решительных мер и т.п.

Вот и сейчас развернулась новая информационная кампания в связи с иском правительства Чеченской Республики к военным, в котором последним предъявлены претензии по поводу незаконного использования ими земли. Несерьезно даже обсуждать, имеет ли право представитель того или иного этноса на свободный доступ к материальным свидетельствам своей истории, культуры. Недостойно вдвойне для государственных людей разворачивать трагикомедию на пустом месте. Есть чисто техническая проблема

- землеотвод под военный полигон. Банальный вопрос - где же можно, а где нельзя его разворачивать? Ведь никому не придет в голову устроить полигон на месте старого новгородского городища?

Обыкновенный спор хозяйствующих субъектов настолько умышленно политизируется и представляется ни мало - ни много, как момент истины, где чуть - ли не решается судьба России. Полноте, господа! Эти высказывания выдают вас с головой. Россия - великая страна с великой историей, великой культурой и великим будущим. И ее судьба давно уже предопределена, к счастью, без вас.

А такого рода вопли являются плохим прикрытием оскорбления России. Настоящие патриоты России так не могут рассуждать по природе вещей.

Продолжение на стр. 2

## Чеченское правозащитное сообщество будет отслеживать расследование артобстрела селения Гехи

По факту обстрела федеральными войсками окрестностей села Гехи Урус-Мартановского района, 30 января на место происшествия для выяснения обстоятельств обстрела выезжали сотрудники Аппарата Уполномоченного по правам человека в ЧР и представитель Правозащитного центра ЧР.

По прибытии на место состоялась встреча с сотрудниками администрации Урус-Мартановского района и с.Гехи, с владельцами пострадавших от обстрела домовладений. В ходе беседы было установлено, что артиллерийский обстрел ул. Кольцевой с.Гехи был произведен в ночь с 28 на 29 января 2008 г. с часа ночи и продолжался в течение полутора часов. Всего жителями было зафиксировано 27 взрывов. Погибших и пострадавших среди населения нет.

По информации и.о. главы администрации Урус-Мартановского района В.М. Тойсумова всего от обстрела пострадало 45 домов, частично поврежде-



ны линии электропередачи и газопровод. На домовладения комиссии администрации района составлены дефектные акты с указанием суммы нанесенного материального ущерба в размере 3904008 рублей. Аналогичные дефектные акты составлены командованием 95 полка 42 дивизии МО РФ, расквартированного в окрестностях с. Бамут Анхой-Мартановского района, подразделением которого был произведен артиллерийский обстрел с.Гехи. Военной прокуратурой ОГВ (с), согласно ст.ст. 144, 145 УПК РФ, по данному факту проводится проверка обстоятельств обстрела и масштабов нанесенного материального ущерба.

## Комментарий Уполномоченного по правам человека в ЧР Н.С.Нухажиева:

«Еще в конце 2006 года я выступил с заявлением по поводу артобстрелов населенных пунктов. Тогда я подчеркивал, что ни с какой точки зрения, в том числе и с военной, применение артиллерии в борьбе с мелкими группами боевиков не оправдано.

Кому больше мы наносим вред? Этот вопрос должно было задавать себе и военное командование ОГВ (с) на Северном Кавказе. Сколько тысяч человеческих жизней, не говоря о материальных и культурных потерях, положено, чтобы достичь относительного мира и стабильности на Северном Кавказе и в Чеченской Республике, в частности. А каждый подобный случай наносит огромный вред этим достижениям и никто не имеет права об этом забывать.

В данном случае, по счастью случайности, обошлось без жертв. Действительно, как сказал Президент Чеченской Республики Р. А. Кадыров, можно еще понять, когда с сектором обстрела ошибаются на сотни метров, на 1-2 километра, в конце концов. Но когда ошибаются на десятки километров, это уже не ошибка, а преступление. Я это расцениваю только так.

Винových должны понести наказание, а пострадавшие - получить полную материальную и моральную компенсацию. Чеченское правозащитное сообщество внимательно будет отслеживать расследование артобстрела селения Гехи.

Подобные факты не лучшим образом влияют на общественно-политическую ситуацию в Чеченской Республике. Практически через месяц в стране должны пройти президентские выборы. И Чеченская Республика также готовится к этому важному общественно-политическому мероприятию. В эти же дни республика принимает делегацию Швеции, в частности, делегацию Швеции, которые изучают ситуацию на месте. Делегация Чеченской Республики принимает участие во внеочередном съезде Ассоциации юристов России, где, кстати, ее чеченское отделение признано лучшим. В самой республике - созидательный порыв всего населения. И в этих условиях любые действия, нарушающие фундаментальные гражданские права, несомненно, наносят огромный вред не только Чеченской Республике, но и всей созидательной политике руководства страны на Северном Кавказе.

## Встреча с руководством ФСИН России

В министерстве юстиции Российской Федерации 30 января состоялась рабочая встреча Уполномоченного по правам человека в Чеченской Республике Н. С. Нухажиева с 1-ым заместителем директора Федеральной службы исполнения наказания (ФСИН РФ) Э. В. Петрухиным.

На встрече обсуждались вопросы и проблемы в сфере обеспечения прав осужденных, в частности, выходцев из Чеченской Республики в учреждениях ФСИН России.

Э.В. Петрухин отметил, что проблемы, которые поднимает Н. С. Нухажиев в своих докладах и публицистических работах, предельно важные механизмы их разрешения внимательно ими изучаются, а критика воспринимается, как стремление улучшить положение дел в этой области. Он также подчеркнул их заинтересованность в тесном взаимодействии с правозащитниками. В частности, Э. Петрухин подтвердил, что Уполномоченный по правам человека в Чеченской Республике может посетить любое учреждение ФСИН РФ, если он посчитает такую поездку необходимой. Кроме того, он пригласил Н. С. Нухажиева принять участие в инспекции учреждений ФСИН России в регионах, которая планируется весной текущего года.

В свою очередь, Уполномоченный по правам человека в Чеченской Республике сказал, что благодарен директору ФСИН РФ Ю. И. Калинин за то, что он всегда идет навстречу чеченским правозащитникам, за плодотворное участие в совместной программе России и Совета Европы по ЧР и выразил благодарность Э. В. Петрухину за приглашение в инспекционную поездку. Он отметил, что у правозащитников Чеченской Республики налажено тесное взаимодействие с УФСИН РФ по ЧР и его начальником А. З. Ирисхановым. На встрече было достигнуто полное взаимопонимание в вопросах, представляющих взаимный интерес и подчеркивалось, что общие усилия направлены на совершенствование системы ФСИН России и на обеспечение прав осужденных.

Н. С. Нухажиев также выразил благодарность директору ФСИН России Ю. И. Калинин за то, что он с 2000 года предоставил возможность устроить на учебу более 200 человек из Чеченской Республики по линии учебных заведений министерства юстиции РФ без вступительных экзаменов, через собеседование. Подготовка кадров способствует укреплению системы УФСИН РФ по Чеченской Республике.

## В Чеченской Республике сложилась устойчивая тенденция к повышению уровня обеспечения прав человека

В Грозном прошла встреча главы политического отдела посольства Швеции в РФ Т.Сультрема с председателем Народного Собрания Парламента ЧР Дуквахой Абдурахмановым, заместителем руководителя Администрации Президента и Правительства ЧР Аднаном Нагаевым, руководителем Аппарата Уполномоченного по правам человека в ЧР Умаром Джумалиевым и другими официальными лицами.

Целью визита, по словам Т. Сультрема, является оценка на месте политической и экономической ситуации, уровня обеспечения прав человека в Чеченской Республике. Это необходимо для объективного рассмотрения прошений граждан Чеченской Республики о предоставлении убежища на территории шведского королевства в будущем. Особый интерес представляет посольство Швеции проявил к ситуации и исчезновению людей, защите прав граждан республики.

В связи с этим, Умар Джумалиев отметил в своем выступлении, что сегодня институт Уполномоченного по правам человека в ЧР больше приходится заниматься правами человека на социальную защиту, тогда как раньше приходилось защищать его право на жизнь. По словам У.Джумалиева, на сегодня основными проблемами соблюдения прав человека в Чеченской Республике являются: установление местонахождения похищенных и пропавших без вести лиц, обеспечение права на жилище, право на охрану здоровья, дискриминация чеченцев в субъектах РФ по национальному признаку. Позитивные изменения, которые отмечаются в части соблюдения прав человека в республике, позволяют институту Уполномоченного по правам человека в ЧР перейти на выполнение таких задач, как правовое просвещение, участие в работе по совершенствованию законодательства, укреплению взаимодействия с государственными органами власти, международными правозащитными организациями, гражданскими институтами ЧР. «И это, без преувеличения, нам удается», - подчеркнул У.Джумалиев, - потому что и Президент, и Парламент ЧР, правоохранительные органы, судебные власти уделяют серьезное внимание рекомендациям Уполномоченного и неправительственных правозащитных организаций».

Все перечисленные факты, как было отмечено У.Джумалиевым, говорят о том, что в Чеченской Республике сложилась устойчивая тенденция к повышению уровня обеспечения прав человека.

Нурди Нухажиев:

Определенные силы не прочь устроить новое «усмирение» Чечни...

Окончание. Начало на стр. 1. Истинную сущность таких патриотов в кавычках выдают высказывания типа: «... показавший процесс против Министерства обороны России - это...

ливаемая на бумаге республика годами лежала в руинах. А вот когда Президент ЧР Р. А. Кадыров при поддержке Президента РФ В. В. Путина действительно начал контролировать процесс восстановления республики...

А вот пример утверждений другого рода, чем пугают обывателя: в некоторых средствах массовой информации утверждается, что И.Ф. Кадыров фактически контролирует подразделения МВД по ЧР. Да будет вам известно, господа...

А вот что касается горной части Чеченской Республики, где, в частности, расположи-

лупустыня. Земля для чеченца - это нечто большее, чем физическое понятие. В своей многовековой истории чеченский народ не занимал никогда ни метра чужой земли...

Часто в прессе утверждают, что полигоны в горах Чечни расположены в безлюдных местах. Я позволю напомнить авторам таких утверждений, почему эти места стали безлюдными. Это следствие целенаправленной политики коммунистического режима...

Сегодня у Чеченской Республики достойный лидер. Он на деле показал, что способен отстаивать интересы и Чеченской Республики, и общероссийские интересы.

Российские СМИ развернули информационную кампанию в связи с иском правительства Чеченской Республики к военным...

лись и военные полигоны, здесь действительно находится колыбель чеченской нации, последние остатки разрушенных памятников истории...

димиром Путиным. Его заслуги перед российским государством отмечены присвоением звания Героя России. Рамзан Кадыров сегодня пользуется поддержкой чеченского общества...

Насильственного выселения из ПВР не будет

На имя Уполномоченного по правам человека в ЧР поступило обращение жителей ПВР по ул.Выборгской Заводского района г.Грозный...

Танталашева, никто из жителей ПВР до тех пор, пока они не найдут себе жилье, не выезжает. Тем, кто не в состоянии самостоятельно найти жилье...

жителей данного ПВР - непригодные для проживания условия в общежитии. В ходе осмотра жилых комнат общежития правозащитники признали, что условия проживания жильцов неудовлетворительные...

Правозащитниками не было выявлено случаев выселения из ПВР насильственным путем. Сотрудникам Аппарата Уполномоченного по правам человека в ЧР...

По словам руководителя Аппарата Уполномоченного по правам человека в ЧР Умара Джумалиева, протесты жителей ПВР по поводу их расселения связаны с опасениями людей оказаться на улице...

На повестке: право на передвижение

В МВД по Чеченской Республике 9 января состоялась встреча Уполномоченного по правам человека в ЧР с заместителем министра внутренних дел России А.Л. Еделевым...



Силовики и правозащитники обсудили вопросы взаимодействия при решении проблем, касающихся нарушения прав человека. Особый акцент на встрече был сделан на многочисленные факты нарушения права передвижения жителей Чеченской Республики...

Участники встречи сошлись во мнении, что нельзя допустить ни при каких условиях, чтобы люди разочаровались во власти. Было поддержано предложение председателя Общественной палаты ЧР С-Э. Джабраилова...

Суды республики подвели итоги работы

В Верховном суде Чеченской Республики 24 января прошло совещание судей Чеченской Республики по подведению итогов работы судов ЧР по отвлечению правосудия в 2007 году.

года, председатель Верховного суда ЧР подчеркнул, что первоочередной и главной задачей своей работы суды республики видят обеспечение защиты гражданских прав и свобод человека и гражданина...

шился случаи немотивированных отказов в приеме жалоб и заявлений; систематическое нарушение установленных законом сроков рассмотрения уголовных и гражданских дел...

В начале совещания председатель Верховного Суда ЧР З.С.Зурбевков вручил Орден Дружбы начальнику Управления судебного департамента при Верховном Суде РФ в ЧР Абдурахману Джабраиллову...

Говоря о позитивных результатах в работе судебной системы республики, Нурди Нухажиев также в своем выступлении отметил, что деятельность отдельных судов осуществляется, все-таки, не на должном уровне...

«Вполне объяснимо», - отметил Н.Нухажиев, - что на эти, мягко говоря, шероховатости в работе наших судов не могли не обратить внимание Президент ЧР Рамзан Кадыров и представители неправительственных правозащитных организаций...

Проверка в Чернокозово

Представители Уполномоченного по правам человека в Чеченской Республике и неправительственных правозащитных организаций 10 января 2008 года провели проверку условий отбывания наказания осужденными в исправительной колонии № 2...



Согласно сообщениям некоторых российских информационных агентств, глава Международного комитета по проблемам Северного Кавказа Руслан Кутаев заявил о том, что осужденные в Чернокозово жалуются на пытки и избиения...

осуществляются на базе лечебных учреждений миноздравства Чеченской Республики. По состоянию на 10 января 2008 года в исправительном учреждении и следственных изоляторах республики больные с активной формой туберкулеза не содержатся...

Жалобы от осужденных, в основном, поступают на необъективность приговоров судов и применение недопустимых методов при проведении предварительного следствия сотрудниками правоохранительных органов...

В ходе проверки ни одного из 124 осужденных, «подписавших жалобу», правозащитникам так и не удалось найти. Правозащитники посетили все жилые корпуса исправительной колонии № 2, провели беседы с осужденными...

Коммунально-бытовые условия, по словам правозащитников, в жилых корпусах строгого режима содержания удовлетворительные: оборудованы комнаты воспитательной работы, хранения личных вещей, помещения для сушки одежды и обуви...

основном, поступают на необъективность приговоров судов и применение недопустимых методов при проведении предварительного следствия сотрудниками правоохранительных органов...

Как пояснил начальник медицинской службы УФСИН России по Чеченской Республике Адам Хатуев, федеральным законодательством не предусмотрено раздельное содержание ВИЧ-инфицированных и здоровых осужденных в исправительных учреждениях...

Некоторые нарушения относительно бытовых условий, по словам правозащитников, имелись в корпусах, где предусмотрен общий режим содержания осужденных. В частности, в отношении санитарных условий, выдачи постельных принадлежностей...

С осужденными с благодарностью отмечали те позитивные изменения, которые произошли после того, как в сентябре 2007 года в колонии побывал Президент Чеченской Республики Рамзан Кадыров...

лось, что в работе Управления существуют определенные проблемы, которые необходимо решать с помощью республиканских органов исполнительной власти и ФСИН России. Это, прежде всего, отсутствие достаточного количества исправительных учреждений на территории республики...



Трудовой спор

Реорганизация... С последующим увольнением

Шестеро сотрудников администрации Шатойского района оказались уволенными в ходе реорганизации аппарата администрации. Своё увольнение бывшие госслужащие считают незаконным.

В редакцию газеты «Чеченский правозащитник» пришло письмо от бывших сотрудников администрации Шатойского района Мусаева Х., Киловой С., Хубаевой Х. и Хубаевой Т. «Просим Вас оказать содействие в пресечении противоправных действий главы администрации Шатойского района Х.А. Демилханова, - говорит в нем. - Пригласив нас в выходной день, 8 января, на внеочередное аппаратное совещание, глава администрации сообщил нам, что шестеро сотрудников могут не выходить на работу, так как они уволены». Среди уволенных оказались авторы письма, а также начальник отдела строительства Э.Сулейманов. Бывший заместитель главы администрации Х.Межиев, который имеет 42 года стажа работы, 30 лет из которых на госслужбе, как следует из письма, понижен в должности до специалиста 1 категории.

Эти служащие от предложенных должностей отказались и не дали письменного согласия на перевод. В администрации района подтвердили также, что заместитель главы администрации Межиев переведен специалистом 1 категории организационного отдела. На каком основании? «Решения главы района», - объяснили нам. Как утверждает Мусаева Хеда, о предстоящей реорганизации за два месяца никто из них не известили. До новогодних праздников их подроспись ознакомили с проектом штатного расписания, где были изменены только названия должностей, о переводе или об их увольнении в расписании ничего не было. Кроме того, в ходе реорганизации аппарата администрации не было сокращения должностей. Все 40 штатных единиц, как и были раньше, сохранились. Ей, ведущему специалисту отдела, предложили работу в библиотеке с должностным окладом в 2 тысячи рублей. Между тем, Мусаева

Тем, кто не согласен с распоряжением главы района, руководство администрации рекомендует обратиться в суд.

Согласно данному распоряжению, гражданским служащим был предложен перевод на иную должность в других учреждениях района, представив им соответствующую их квалификации и не противопоказанные по состоянию здоровья должности. Хубаевой Т.А. - в районном отделе образования; Чинтаеву М.А. - в ПУЖКХ Сулейманову Т.Б. - в РСУ Хубаевой Х.Х. - в ГУ Шатойский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних; Киловой С.А. - в МКЦСОН; Мусаевой Х.С. - в районном отделе культуры.

Хеда и Хубаева Тоита, вдова, мать двух малолетних детей, должны выплатить кредит, который они брали в отделении «Россельхозбанка». Администрация района, по их словам, заключала договор с банком, согласно которому она обязывалась обеспечить их работой на три года, чтобы они могли выплатить кредит. «Как я выплачу оставшиеся 120 тысяч рублей с зарплатой 2 тысячи рублей?» - говорит Мусаева. - Конечно, я не дала свое согласие на предлагаемую должность». Тем, кто не согласен с распоряжением главы района, руководство администрации рекомендует обратиться в суд.

Комментарий юриста



Начальник отдела Аппарата Уполномоченного по правам человека в ЧР Зухра Солтабаева:

В соответствии с Реестром должностей государственной гражданской службы Чеченской Республики, утвержденного указом Президента Чеченской Республики от 20 декабря 2007 года № 480, сотрудники аппарата районной администрации являются государственными гражданскими служащими. Гарантии деятельности государственных гражданских служащих установлены Федеральным законом от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», Законом Чеченской Республики от 6 октября 2006 года № 29-рз «О государственной гражданской службе Чеченской Республики», а в части, неурегулированной указанными законами, - трудовым законодательством. Согласно правилам, установленным статьями 72.1 и 72.2. Трудового кодекса РФ, статьей 28 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации», статьей 24 Закона Чеченской Республики «О государственной гражданской службе Чеченской Республики», перевод гражданского служащего на иную должность государственного органа, может быть осуществлен только с его письменного согласия. Это означает, что авторы письма вправе обжаловать перевод, совер-

шенный главой администрации района без их согласия в письменной форме, как незаконный. При реорганизации структуры аппарата районной администрации гражданский служащий может быть уволен, согласно части 2 статьи 31 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации»; только в случае сокращения должностей гражданской службы. Однако, в соответствии с частью 5 статьи 31 названного Федерального закона, о предстоящем сокращении в аппарате районной администрации глава администрации был обязан предупредить в письменной форме гражданских служащих за два месяца до сокращения. При сокращении должностей гражданской службы в аппарате районной администрации гражданскому служащему, замещающему сокращаемую должность, должна быть предложена иная должность в том же аппарате районной администрации, ему также может быть предложена другая должность государственной гражданской службы в ином государственном органе с учетом его образования, квалификации и занимаемой ранее должности. Должности, предложенные работникам районной администрации на других предприятиях и в учреждениях района, не являются должностями государственной гражданской службы. Таким образом, предложение главой администрации сотруднику администрации другой должности на предприятии либо в учреждении не соответствует действующему законодательству. Кроме того, необходимо отметить, что в соответствии с положениями части 2 статьи 31 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации» во взаимосвязи со статьями 33 и 38 названного закона, увольнение гражданского служащего, в случае сокращения должностей в государственном органе в связи с изменением его структуры, будет являться правоммерным при наличии следующих условий: а) если сокращение должностей гражданской службы в государственном органе действительно (реально)

имело место; б) если гражданский служащий не имел преимущественного права на замещение иной должности гражданской службы в соответствии с частью 7 статьи 31 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации»; в) если гражданский служащий заранее, за два месяца до сокращения должностей в государственном органе, в соответствии с частью 5 комментируемой статьи был предупрежден о предстоящем сокращении его должности в письменном виде; д) если отсутствовала возможность предоставления гражданскому служащему иной должности гражданской службы в том же либо в другом государственном органе; е) если гражданский служащий изъявил желание пройти профессиональную подготовку (повышение квалификации), но у работодателя такая возможность отсутствовала; ж) если гражданский служащий отказался от профессиональной подготовки (повышения квалификации) либо от предложенной должности, в том числе после прохождения профессиональной подготовки (повышения квалификации). Пунктом 1 части 14 статьи 70 вышеназванного Федерального закона предусмотрено, что служебные споры по письменным заявлениям гражданского служащего о переводе на иную должность гражданской службы без согласия гражданского служащего рассматриваются непосредственно в судах. Таким образом, работники районной администрации могут восстановить свои трудовые права, обратившись в суд. Пока готовился номер Как сообщили нам авторы письма, в администрации района им вручили распоряжение от 15.01.2008г. об освобождении их от занимаемой должности с 9 января 2008 года. Распоряжение, как указано в одном из его пунктов, вступает в силу с момента его подписания. (?) Без комментариев. P.S. Уволенные сотрудники администрации Шатойского района решили обжаловать свое увольнение в судебном порядке.

Закон для всех един

Военнослужащие, которые были в подчинении Аракчеева и Худякова, дали свидетельские показания, тем самым подтверждая непосредственное участие своих командиров в расстреле трех мирных жителей. В своих свидетельствах они указали, что Худяков и Аракчев лично расстреляли задержанных. И тут, конечно, адвокаты подсудимых заявили, что на свидетелей было оказано давление со стороны дознания, вследствие чего им пришлось оговорить своих командиров. Действительно, позже свидетели изменили свои показания, мотивируя это тем, что к ним было применено насилие и показания выбиты угрозами. На самом же деле адвокат Худякова Ирина Кузнецова ездила по домам свидетелей и лично угрожала им.

Аракчеева и Худякова, на судебных процессах практически не было их коллег из других регионов. Очень слабо проходило освещение этих судебных тяжб и на телевидении республики. Тогда как журналисты некоторых федеральных СМИ живо участвовали в процессах и не всегда вели освещение хода дела объективно, а порой включались и в защиту преступников. На чтении приговора по делу Аракчеева - Худякова присутствовали журналисты 8 ведущих российских телевизионных каналов, радио и печатных СМИ, практически все, кроме наших журналистов. Помимо этого, зал суда был полностью заполнен представителями различных общественных организаций и партий, и все они пришли поддержать обвиняемых офицеров. Потерпевшую сторону, помимо адвоката Людмилы Тихомировой, представляли только Минкаил и я...

второго моего товарища. Только ради того, чтобы показать, что они в своей беде не одни. Что они защищают не только свои права, а права всего народа Чеченской Республики, чтобы они смело могли встать на суде и сказать все, что они хотят». Когда зал суда полон скинхэдами и представителями националистических организаций, когда во всей этой враждебной обстановке ты ощущаешь свое бессилие и незащищенность и в любой момент ждешь подвоха, бороться за справедливое решение одному бывает очень трудно.

Есть еще один интересный факт и самый важный. Дело в том, что в 2003 году, когда только было заведено уголовное дело и оба офицера еще находились в Чеченской Республике, лейтенант Аракчев признался в преступлении. Также он подробно описал сам момент совершения убийства, указав, что инициатором расстрела мирных граждан и непосредственным исполнителем являлся Худяков. Своё участие в этом преступлении Аракчев исключил, якобы, он стрелял уже в труп. Однако, на судебном процессе он свои показания изменил, разумеется, изменили свои показания и его подчиненные.

- Это первое дело, по которому за такое преступление дали такие большие сроки. И здесь явно можно говорить об откровенном успехе защитников потерпевших в этом деле. Понятно, что наравне с адвокатами, государственным обвинителем для победы числится и за вами. И все же, какова степень вашего участия в этом процессе? И что дала ваша поддержка потерпевшим?

В первое время, когда шел суд, мы вообще не обходились без ночных бдений. Женщин и детей укладывали подальше от окон и дверей, к стене. Обстановка была накаленной, в любой момент ожидали провокаций со стороны националистов. Все это, думаю, объясняет, какова степень участия правозащитников в этом деле, и что дало это участие потерпевшим.

Изменение своих показаний они объясняли следующим образом: следователи прокуратуры применяли к ним незаконные методы ведения дознания. Избивали и угрожали им, якобы, тем, что поместят их в одну клетку с боевиками и что, если не дадут нужные показания, домой они не вернуться.

- Еще много дел по преступлениям, совершенным на территории Чеченской Республики, которые остаются незавершенными. Из них наибольший общественный резонанс получили лишь дела Ульмана, Буданова, Худякова и Аракчеева. Но все равно, одно лишь то, что государственные обвинители, адвокаты и мы сумели из этой массы добиться справедливого решения хотя бы по одному делу, это уже победа. Победа, которая, несмотря на все несовершенство судебной системы, показывает, что закон может и должен быть един для всех и можно добиваться справедливости.

Хотелось бы поблагодарить за профессионализм и гражданское мужество государственных обвинителей И. Шаболтанова, А.Косинова, В.Ткачева и адвоката Л.Тихомирову. Эти люди приложили массу усилий, чтобы был вынесен справедливый приговор.

Внимательно изучив все доводы государственных обвинителей, представителей потерпевших, свидетелей, экспертов, сторону защиты и самих обвиняемых, суд вынес справедливый приговор.

Хотелось бы поблагодарить за профессионализм и гражданское мужество государственных обвинителей И. Шаболтанова, А.Косинова, В.Ткачева и адвоката Л.Тихомирову. Эти люди приложили массу усилий, чтобы был вынесен справедливый приговор.

М. Омарова: - Мы всегда ощущали моральную поддержку. Но хотелось бы более действенного внимания, когда решается вопрос защиты интересов наших соотечественников. На протяжении 6 лет, когда тянулось дело Ульмана,

М. Омарова: - Мы всегда ощущали моральную поддержку. Но хотелось бы более действенного внимания, когда решается вопрос защиты интересов наших соотечественников. На протяжении 6 лет, когда тянулось дело Ульмана,

«Наше будущее и настоящее»

В г. Нальчик Кабардино-Балкарской Республики, в санатории «Олимп», в конце декабря 2007 года прошел семинар на тему: «Наше будущее и настоящее» для финалистов конкурса сочинений на тему: «Я в будущем, каким я его представляю?»



Конкурс сочинений учащихся школ северокавказских республик проходил в рамках проекта «Наше будущее и настоящее», руководителем которого является председатель Регионального молодежного общественного движения «Диалог» Лайла Аюбова. Межрегиональный координатор проекта - Василий Яркие, председатель РОО «Стимул», а региональный координатор - Луиза Аюбова, заместитель председателя Общественной Палаты ЧР. Проект реализуется через РОО СУМ «Международное ненасилие», директором которой является Сухов В.В. По словам Лайлы Аюбовой, цель данного проекта - информационно-культурное обеспечение молодежи разных регионов РФ, а также воспитание у молодежи толерантности. Проект реализуется в три этапа, каждый последующий из которых является логическим продолжением предыдущего. На первом этапе прошел конкурс сочинений на тему: «Я в будущем, каким я его представляю?» среди учащихся старших классов. В конкурсе приняли участие школы из Республики Ингушетия, РСО - Алания, Ставрополь-

ского края, Кабардино-Балкарской Республики, а также нашей республики. На следующем этапе для финалистов конкурса сочинений был организован семинар, в котором приняли участие школьники, учителя, психолог, а также помощник председателя Общественной палаты ЧР М. Тагирова и Председатель ЦИК РОО «Дети Казахстана» М. Висайтова. Школам, участникам проекта, были вручены памятные подарки: картины, художественная литература. Финалистам конкурса вручены грамоты. В завершение семинара было проведено анкетирование, где были представлены вопросы: «В каких регионах у тебя друзья, и в каких регионах России еще бы хотелось иметь друзей? Ваши ожидания, впечатления и предложения по проекту?» Ответы участников

были очень интересными. К примеру, дети предложили привлекать к таким мероприятиям не только представителей Кавказа, но и всей нашей страны, представителей других стран, чтобы расширить круг друзей, изучать и знать культуру разных национальностей. Завершающим этапом проекта должен стать крутой стол на тему: «Взаимодействие госвласти и НПО». Организация РМОД «Диалог» изучает проблему продвижения толерантного отношения, преодоления негативных стереотипов, возрождения культуры, традиций. Все эти мероприятия проходят в рамках миротворческих программ. Зоя Куразова, президент РОО «Син марш», Пресс-служба УПЧ в ЧР

ЖАЛОБЫ, РАССМАТРИВАЕМЫЕ УПОЛНОМОЧЕННЫМ по правам человека в ЧР

Уполномоченный рассматривает жалобы граждан РФ и находящихся на территории ЧР иностранных граждан и лиц без гражданства на решения и действия (бездействие) государственных органов, администраций городов и районов ЧР, должностных лиц, государственных служащих, если ранее заявитель обжаловал эти решения или действия (бездействие) в судебном либо административном порядке, но не согласен с решениями, принятыми по его жалобе.

Порядок и условия подачи жалобы уполномоченному Жалоба должна быть подана Уполномоченному не позднее истечения года со дня нарушения прав и свобод заявителя. Жалоба должна содержать фамилию, имя, отчество и адрес заявителя, контактный телефон, изложение существа вопроса, решений или действий (бездействия) нарушивших или нарушающих, по мнению заявителя, его права и свободы, а также сопровождаться копиями решений, принятых по его жалобе. Жалобы, адресованные Уполномоченному лицам, находящимся в местах принудительного содержания, рассмотрению администрацией мест принудительного содержания не подлежат и в течение 24 часов направляются Уполномоченному. В жалобе необходимо четко сформулировать, каких результатов вы хотите добиться для восстановления ваших прав и какой конкретно помощи ждете от Уполномоченного. Также необходимо указать, согласны ли вы с общепринятым порядком в вашем органе.

Жалоба должна быть подана Уполномоченному не позднее истечения года со дня нарушения прав и свобод заявителя. Жалоба должна содержать фамилию, имя, отчество и адрес заявителя, контактный телефон, изложение существа вопроса, решений или действий (бездействия) нарушивших или нарушающих, по мнению заявителя, его права и свободы, а также сопровождаться копиями решений, принятых по его жалобе. Жалобы, адресованные Уполномоченному лицам, находящимся в местах принудительного содержания, рассмотрению администрацией мест принудительного содержания не подлежат и в течение 24 часов направляются Уполномоченному. В жалобе необходимо четко сформулировать, каких результатов вы хотите добиться для восстановления ваших прав и какой конкретной помощи ждете от Уполномоченного. Также необходимо указать, согласны ли вы с общепринятым порядком в вашем органе.

Прием граждан ведут сотрудники Аппарата Уполномоченного по правам человека в ЧР без предварительной записи: вторник, среда, четверг - с 10 до 16 часов.

В офисе Уполномоченного по правам человека в ЧР работает телефон доверия: 8 (8712) 22 28 39